

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макарычева Александра Сергеевича «Ноябрьская революция 1918 г. в Восточной Пруссии: демократия и реакция на периферии Германии» (Калининград, 2022, 23 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (новая и новейшая история)

Актуальность диссертационного исследования А. С. Макарычева не вызывает сомнения. В историографической части автореферата убедительно представлено, что изучение политической борьбы в Восточной Пруссии в 1918—1919 гг. органически дополняет существующие российские и немецкие исследования по истории Ноябрьской революции 1918 г.

В своей работе А. С. Макарычев опирается на достаточно широкую базу исторических источников, в том числе те, которые, по утверждению автора, «ещё не становились предметом анализа в отечественной историографии (письма, пропагандистские плакаты, фотографии)» (С. 5).

Структура диссертации соответствует поставленным цели и задачам и позволяет последовательно и комплексно рассмотреть социально-политические процессы в Восточной Пруссии в 1918—1919 гг. В первой главе А.С. Макарычеву удалось представить локальные причины начала революции и обострение политических противоречий в провинции. Во второй — проведен подробный анализ деятельности рабочих, солдатских и крестьянских Советов и формирование Веймарской коалиционной системы. В автореферате убедительно представлена разобщенность левого крыла революции и сосредоточенность Советов не на завоевании политической власти, а исключительно «на решении местных неотложных вопросов» (С. 16). Третья глава посвящена смене вектора революции и укреплению консервативных сил. Можно согласиться с автором, что политика оберпрезидента Восточной Пруссии А. Виннига «создала необходимые предпосылки для сворачивания леворадикального пути развития революции» (С. 21). Справедливым кажется вывод, что после сворачивания деятельности революционных Советов в работе таких организаций как «Востоchnопрусская Отечественная служба» и народные Советов на первый план вышла «защита национально-культурной идентичности восточных территорий Германии» (С. 21-22). Стоит отметить, что в третьей главе напрашивается сопоставление политики А. Виннига и деятельности указанных организаций (вопрос их взаимодополняемости, единства целей), которое, по крайней мере в автореферате, не получило отражение.

Выводы, представленные в автореферате, выглядят убедительно и соответствуют целям и задачам.

Тем не менее, работа не свободна от недочетов. Не совсем понятен принцип выделения такой группы источников как «документальные материалы» (С. 4). Фактически речь идет о материалах делопроизводства немецких органов власти и их структур, но акцент сделан почему-то не на характере источников, а на месте их

хранения — Тайный государственный архив Прусского культурного наследия.

Более развернутым мог бы быть тезис о том, что уличные бои 3—4 марта 1919 г. в Кенигсберге «представляли собой успешную попытку консервативного (реакционного) переворота» (С. 18). В качестве аргументов в подтверждение этого тезиса приводится упразднение Народной морской дивизии и формирование военно-полицейских структур после завершения боев. Но из текста автореферата прямо не следует, что эти меры были частью целенаправленных действий властей, а не использованием сложившиеся ситуации в своих целях.

В любом случае, мои замечания не меняют положительного впечатления, которое производит диссертация А.С. Макарычева. Данная работа представляет собой самостоятельное и оригинальное научное исследование. Публикации автора отражают все основные аспекты работы. Автореферат свидетельствует, что диссертация «Ноябрьская революция 1918 г. в Восточной Пруссии: демократия и реакция на периферии Германии» соответствует специальности 07.00.03 — Всеобщая история (новая и новейшая история) и отвечает «Положению о присуждении ученых степеней». Автор работы Александр Сергеевич Макарычев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 — Всеобщая история (новая и новейшая история).

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории Калининградского
государственного технического университета

Солдатов Антон Анатольевич

«18» апреля 2022 г.

Подпись А.А. Солдатова заверяю



Профессор Н.П. Кострикова Н.А.
18.04.2022.

Солдатов Антон Анатольевич, кандидат исторических наук (07.00.03 — Всеобщая история), доцент кафедры истории ФГБОУ ВО «Калининградского государственного технического университета»
236022, г. Калининград, Советский проспект, 1
Телефон: 8 (4012) 99-53-64
E-mail: antn.soldatov@gmail.com